

Борис СОКОЛОВ

Н. В. ГОГОЛЬ



ИЗ ПИСЕМ

«ЧТО МОЖЕТ ДОСТАВИТЬ
ПОЛЬЗУ ДУШЕ»

Гоголь Н.В. Из писем. «Что может доставить пользу душе». М.: «Старклайт», 2006.

Тому, кто почувствовал свою беззащитность перед возникшими обстоятельствами или переживает духовный кризис и не знает, как жить дальше, будет очень полезно взять в руки эту маленькую книжку. В ней собраны письма Николая Васильевича Гоголя, адресованные людям, которых любил и искренне желал, чтобы они были счастливы и совершали поменьше ошибок. Сам он старался никому не изливать досаду, тревогу или огорчения, избрав своим поверенным Бога.

В 16 лет Гоголь пишет, что только в вере находит источник утешения, в 25 осознает, что «Богу никак нельзя приписывать наших неудач», а еще через 10 лет делится с Н. Языковым: «Если подвергнется сильному ответу тот, кто не искал Бога, то еще сильнейшему тот, кто убежал от Бога». И добро и зло следует помнить. Добро – «для того, что уже одно воспоминание о нем делает нас лучшими», а зло – «для того, что с самого того дня, как оно причинено, на нас наложен неотразимый долг заглатить за него добром».

«Света никогда не узнаешь, толкаясь между людьми, – пишет Гоголь Погдину из Дюссельдорфа. – Нужно прожить долгою, погруженною глубоко в себя жизнью. Там обретешь все-таки «разрешение». И тогда сможешь читать «на лице всякого человека сокровенные его мысли, хотя бы он и скрывал их». Гоголь проверил это на себе, хотя считал свою жизнь карикатурой на ту, которую вели многие «святые молчальники».

«Человечество бежит опрометью, никто не стоит на месте; пусть его бежит, так нужно». Но тот, кому «Бог дал не общие всем дары», должен заниматься «не опровержением минутно-

ВИНКИ

го, а утверждением вечного». И прежде чем сразиться с миром, следует воспитать себя.

Говоря о том, что у поэта в душе сил бездна, Николай Васильевич открывает и то, как испросить вдохновения: «Нужно послать из души нашей к нему стремление». Ибо чего не поищешь, того не найдешь. А стремление – это молитва, которая «не есть словесное дело; она должна быть от всех сил души и всеми силами души; без того она не взлетит. Молитва есть восторг».

Гоголь называет счастливецом того, кто сам терпел, потому что он знает, как помочь другому. Это средство «производит удивительное влияние на собственную нашу душу. После него спокойствие вдруг само собою воцаряется в нас».

Он пишет, как прояснить глаза и ум, как научиться «и в печали быть беспечальну духом», подробно разбирает гнев, боязнь, мнительность, уныние и прочие состояния, смущающие нас и мешающие душевному спокойствию.

Составители сборника ссылаются на то, что Гоголь сам завещал своим друзьям издать подобную книгу. Жаль лишь, что совсем ничего не сказано о тех, кому адресованы добрые послания Николая Васильевича.

Лада АЛЕКСЕЕВА

Кувильтура - 2006 - 4-1394 - с. 5.